於深扎根社区一线

第五届广州市城乡社区工作 风采人物分享会收官

"捕捉社区之微光,映照民生之大义!"10月22日,第五届广 州市城乡社区工作风采人物分享会在广州创投小镇举行。现场 发布了第五届广州市城乡社区工作风采人物名单、广州市社 区居委会现场管理标准化试点项目评估合格社区名单,分 别有40名社区工作者、18个社区入选。活动现场,多 位获评风采人物的社区工作者走上舞台,分享自己 扎根城乡社区基层一线、推动社区发展的奋斗

羊城晚报记者 柳卓楠 何昱 高焓

此次分享会由中共广州市委社 会工作部指导,羊城晚报报业 集团主办,中共广州市海 珠区委社会工作部 协办。



硴

第五届广州市城 乡社区工作风采人物 分享会现场 主办方供图

扎根一线 搭好社区与居民的"连心桥"

社区工作者深深扎根在基层 治理工作的第一线。为深入贯彻落 实《中共中央 国务院关于加强基层 治理体系和治理能力现代化建设的 意见》《中共中央办公厅 国务院办 公厅关于加强社区工作者队伍建设 的意见》,中共广州市委社会工作 部、羊城晚报报业集团共同主办了 第五届广州市城乡社区工作风采人 物系列活动,通过走访上千村居、深 入挖掘城乡社区工作者为群众办实 事的风采故事,展现广州城乡社区 工作者们对党忠诚、为民服务、勇 于担当、甘于奉献的身影。

中共广州市委社会工作部相 关负责人指出,城乡社区工作是党 和国家事业的重要组成部分,是联 系服务群众的"最后一公里",是基

层治理的基石。第五届城乡社区 工作风采人物系列活动充分展现 了新时代社区工作者的风采和担 当,要大力宣传这些先进事迹,用身 边人、身边事激励广大社区工作者 见贤思齐、奋发有为,在全市营造学 习先进、争当先进的浓厚氛围。

羊城晚报报业集团相关负责 人表示,在现代社会治理体系中, 社区是居民生活的基本单元,也 是事关人民幸福生活的"国之大 者"。作为民生大报,羊城晚报始 终坚持扎根基层一线,深入挖掘 城乡社区工作者为群众办实事的 感人事迹,树立起了一批榜样标 杆。未来羊城晚报也将持续记录 更多新时代基层一线奋斗者的温

丛地制宜 理顺社区与居民的"千千结"

"社区工作,说到底就是服务 居民。"活动现场,获评第五届广州 市城乡社区工作风采人物的社区 工作者齐聚一堂分享工作经验,这 句话是大家共同的心声。

在老城区,社区工作者们用社 区文脉把居民们拧成一股绳。"我 在中大社区已经工作20年了,社 区居民就是我的'家人'。"海珠区 新港街道中大社区党委书记、居 委会主任王咏梅介绍,中大社区 历史底蕴丰厚,她和社区同事们 结合社区特有的校园文化氛围, 打造了"书香苑"党建品牌。不仅 打造了阅读角、原创文创产品,还 组织了丰富多彩的文化活动。"'书 香苑'像一根红线,串联起了社区 的方方面面,筑牢了社区的堡垒。 王咏梅说。

社区工作者们努力回应居民 们对幸福生活的需求。黄埔区龙 湖街道幸福誉社区党委书记、居委 会主任朱少纯表示,从垃圾桶摆放 到房屋漏水、噪音扰民等问题,她 和同事主动邀请居民参与"身边 事"的决策过程,在大家的共同努 力下,终于摘掉"12345投诉榜首" 这顶帽子。

在乡村,社区工作者们带领乡 亲们走上乡村振兴路。增城区派 潭镇佳松岭村党总支书记、村委会 主任黄小琴说,村子过去底子薄、 基础弱,曾一度面临着"空心化" "老龄化"等诸多难题。村干部通 过深挖村子的文化底蕴和产业潜 力,绘好貔貅"红"、盆景"绿"、民 宿"蓝"蝶变"三原色",带动了经济 发展,提高了村民的收入。

助力社区精细化治理"步步高

社区工作干头万绪,近年来, 标准化管理成为了社区精细化治 理的"钥匙"。2023年,广州市地 方标准《社区居民委员会资源管理 规范》正式发布。活动现场,荔湾 区泮塘社区、天河区天河东社区作 为社区居民委员会 OSM (On Site Management)现场管理标准 化建设试点社区代表,介绍了其工 作经验和亮点做法。

"在OSM建设工程中,要将社 区资源与居民需求精准对接。"荔 湾区昌华街道泮塘社区党委书记、 居委会主任杨筱怡介绍。泮塘社 区的OSM建设由街道党工委书记 亲自过问、牵头主抓、直接推动,街 道各领导、各部门积极配合,辖内 居委、企事业单位党组织、社区党 员共同推进。

在深入了解居民、商户的想法 后, 泮塘社区编撰了4本社区 OSM 资源管理手册,作为日常管 理的"百宝箱",还与辖内13家企 事业单位、社会组织、社区商户等 签订了《共建协议书》,明确了共商

民事、共建标准、共下决策、共签协 议、共担责任、共同执行的管理制 度,构建规范精细的OSM共建平 台,成为社区治理的"CPU"。

天河区天河南街道天河东社 区党委书记、居委会主任徐泽薇介 绍,2019年天河东社区成为广州 首批 OSM 现场管理标准化试点 社区,通过打造社区党群服务中 心这个枢纽平台,引入OSM 现场 管理系统,为居民提供更加精准、 标准化的服务。"自2019年以来, 我们已经解决了小区道路破损、 电动车充电桩建设等300余件群 众反映强烈的问题,切实增强了居 民的获得感、幸福感和安全感。"徐 泽薇说。

中共广州市委社会工作部相 关负责人表示,通过试点社区的带 动作用,广州将进一步推进社区居 委会标准化建设,提高社区居委会 工作质量和工作人员素质,用"绣 花功夫"建设标准化、规范化的社 区居民委员会,实现精细化、规范 化、标准化管理的目标。



共有40位社区工作者获评广州 市城乡社区工作风采人物,累计获得 居民点赞130余万次,展示了广州新 时代城乡社区工作者的精神风貌。

> 越秀区大东街启明社区党委书记、居委会主任 顾宏屹 网红街区"新""老"碰撞,他用党建引领"破冰",打造容貌品质社 区,做居民身边的贴心街坊"小顾"

> 越秀区光塔街杏花巷社区党委书记、居委会主任 陈靖静 面对社区的"急难愁盼",她引导居民出点子、出力气,让"楼宇事 楼宇议"成为为民办实事的制胜"法宝"。

> 越秀区大塘街秉政社区党委书记、居委会主任 吴小玲 她坚信"办法总比困难多",为社区困难群体、特殊群体搭建公益 服务平台,用暖心服务让居民放心。

> 越秀区流花街桂花岗社区居委会副主任 李雪 消除独居老人家中的消防隐患,为失去双亲的儿童点亮"明灯", 她竭力让居民利益最大化。

> 海珠区新港街中大社区党委书记、居委会主任 王咏梅 扎根社区20年,她倾力打造"书香苑"党建品牌,用文化凝聚社 区力量,她是居民亲切的"梅姐""梅妈"

> 海珠区江海街新村社区党支部书记、居委会主任 苏永兴 每天早上穿梭在新村街头巷尾,他用"铁脚板"跑出"大数据",做 新村的坚定守护者和传承人

> 海珠区南石头街保利社区党委书记、居委会主任 宋冠锋 当兵时,他曾在1998年抗洪抢险中立功;在社区,他激活居民的 专业力量助力社区治理

> 海珠区瑞宝街金碧东社区党委书记、居委会主任 左庆馀 探索"党建引领+社区共融"模式,推行社区"大党委"制度,她击 破超大型商住小区的治理难题。

荔湾区白鹤洞街华尚社区党委书记、居委会主任 陆小爱 创新打造"幸福来敲门"服务品牌,精准聚焦"一老一小"服务,她 将社区治理"内动力"和"外动力"汇成合力。

荔湾区西村街环市西苑社区党委书记、居委会主任 尤静 她凝聚社区党员、居民群众、机团单位、志愿组织力量,推动社区 居民"同心、同乐、同行、同享、同向"

荔湾区沙面街翠洲社区党委书记、居委会主任 李珊珊 她推动社区组成4支"党群先锋队",强化"党员+N"服务模式, 用党员所能服务居民所需。

天河区车陂街西华社区党总支书记、居委会主任 杨惠芹 她推动社区建立民主议事协商和社会力量参与两大机制,吸引 更多群众参与城中村社区治理。

天河区林和街雅康社区党委书记、居委会主任 尹燕 她推动成立雅康社区大党委,共建社区家长学校、青少年之家、 劳动者港湾,激发社区活力

天河区员村街天福社区党总支书记、居委会主任 蔡燕 她积极探索推进社区物业公益联盟社区治理模式,让越来越多 的社区居民愿意走近居委。

白云区同和街斯文井社区党总支书记、居委会主任 麦进华 他关心群众需求,发动社会力量为辖内白血病患儿募集善款、为 环卫工人送上慰问。

白云区云城街萧岗花园社区党支部书记、居委会主任 谢聪颖 她联动专业资源,维护居民切身利益;她动员多方力量,守护城 中村的安全。

白云区永平街官厅窿社区党支部书记、居委会主任 黄港兴 他推动辖区沥青路面建设、推进社区路口自动升降杆建设试点,

"90后"的他为社区带来新活力。 白云区江高镇双岗村党委副书记、村妇联主席 戴小琼 一有空她就往群众家里"钻",解决妇女、儿童、老人的"急难愁 盼",推动创建幸福村。

黄埔区云埔街东荟城社区党总支书记、居委会主任 何镇财 在东荟城,老年人不出社区就能真正实现老有所学、老有

所为,他让社区这一家园变乐园,

黄埔区龙湖街幸福誉社区党总支书记、居委会主任 朱少纯 自2020年社区筹建至今,她坚持"居民的事居民议"原则, 社区信访投诉量呈几何级下降

黄埔区夏港街金碧社区党总支书记、居委会主任 陈建兵 面对暴雨等急难时刻,他冲锋在前、坚守一线,用实干展现 退役军人的作风。

花都区赤坭镇竹洞村党总支书记、村委会主任 吴国波 深入挖掘当地洪拳文化,发展盆景、文旅产业,他带着村民 一起打造美丽乡村。 花都区新华街骏威社区党委书记、居委会主任 李虎

打造"兵支书"党建品牌,成立花都首支"兵哥哥"薪火党群 服务队,"兵支书"在社区守护居民幸福。 花都区花城街百合社区党委书记、居委会主任 曾婉玲 关注社区民生,她推动社区打造8支不同领域的志愿队伍,

让"百合花开美丽花城" 花都区花东镇四联村党总支书记、村委会主任 刘志文 推动招商引资提升村集体经济收入,回应困难群体所急所

需,他和村民们共同创建幸福四联村。

番禺区市桥街怡乐社区党委书记、居委会主任 袁耀华 他与多方共同探讨,找出有效整治流动食品摊档的新思 路,保障食品安全和优化社区环境卫生 番禺区新造镇新造社区党总支书记、居委会主任 黎爱滨

她具有扎实的法律功底和社会学知识,她成立的"爱滨调 解工作室"成了居民的"解忧工作室" 番禺区石碁镇大龙社区党委书记、居委会主任 唐冠强

为解决社区"小急难"问题,他建立了常态化的"大龙社区 公益慈善募捐队",提升居民满意度。 番禺区大龙街旧水坑村党委书记、村委会主任 陈炯良

旧水坑村"出门见绿",他推动全村按"一步一景"思路打造 小生态板块22个,用和美的人居环境吸引投资者、留住人。

南沙区黄阁镇南涌口村党支部书记、村委会主任 吴梓珊 她推动建设便民停车场,让村内停车不再难与乱;她带头 建设口袋公园,大家茶余饭后有了好去处。 南沙区南沙街蝴蝶洲社区党委书记、居委会主任 郭杰明

打造社区多彩直播间,他在线为居民介绍诸多业务的办理 流程,让居民少跑腿 南沙区珠江街泰安社区党委书记、居委会主任 黄浩昌

结合社区老龄化的现状,他发起社区党建特色"星动"互助 计划,回应社区长者所需。 南沙区大岗镇江滘社区党总支书记、居委会主任 陈明昌

面对台风"苏拉",他迅速投入防汛第一线,挨家挨户劝离 居住在长堤东路外围的居民。

从化区城郊街镇北社区党支部书记、居委会主任 何文锋 曾经是"青苔坑"的臭河涌如今成了街坊们的休闲地,他推 动社区环境升级、提升居民幸福指数 从化区街口街逸泉社区党支部书记、居委会主任 叶杏云 她推动建立从化首家社区卫生服务中心家庭医生签约服

养老圈" 从化区江埔街沿江南社区党支部书记、居委会主任 谭燕飞 她组建八支由教师、乡贤、先进人物等组成的专项志愿服

务工作站,成立多支长者志愿队伍,让"社区老来伴"充盈"幸福

增城区派潭镇佳松岭村党总支书记、村委会主任 黄小琴 让"舞貔貅"走出增城,把文旅产业引进村来,她带领村民 一起走上"致富路'

增城区朱村街丹邱村党委书记、村委会主任 梁防伟 他挖掘社区创业青年、经商乡贤等"能人"为村级后备干 部,带领村"两委"成员共谋乡村振兴。

增城区荔城街棠厦村党总支书记、村委会主任 潘少威 为打造"一村一品",他带头引进市级龙头企业,用实际行 动推动乡村振兴。

增城区新塘镇新世界社区党支部书记、居 委会主任 梁石梅

链接教育资源推动妇女再就业、牵 手爱心企业帮扶困境家庭,她用 温馨服务换居民安心。

务队,她发动社区力量参与社区治理。

羊城 晚报记 者 高焓

分享会现场表演 主办方供图